

# 做好土地流转工作 带动农村经济发展

陕西省汉中市南郑区农业技术推广中心 沈玉梅

**摘要：**土地流转对于农村来说是一项较为重要的工作，可以有效地带动农村经济的发展。基于此，本文将从宣传、制度、服务、资金、监督等八个方面，对土地流转工作带动农村经济发展的方法进行研究，从而保障土地流转价值作用的充分发挥。

**关键词：**土地流转；农村经济；资金支持；规范管理

随着城市化进程的不断推进，越来越多的农村人口选择到城市进行打工，这样将会导致土地资源出现浪费。为了对土地资源进行充分利用，土地流转可以很好地解决这一问题，既可以让农民在土地上获得收入，又能够带动农村经济的发展。

## 一、土地流转对于农村经济发展的重要性

土地流转对于农村经济的发展具有极大的促进作用，主要体现在以下几个方面：第一，土地流转可以加速农村经济的运转，让更多的资本能够流入农村，提高农民的生产积极性。第二，农民的土地可以作为一种资本，对他人进行租赁，获得持续性的收益，让群众能够离开农村，到城镇去工作。第三，可以加速城市化进程，促进农村向城市化方向发展，最终实现城乡一体化。第四，可以提高农民的基本收入，一边进行土地流转，一边出外打工，两者可以互相不受影响，从而让农民可以获得两份工资。第五，有利于提高土地的收益，尤其是在实现规模化生产之后，可以在很大程度上提高土地的生产效率。由此可见，土地流转对于农村经济发展非常重要，并且十分切合广大农民群众的根本利益。

## 二、土地流转过程中必须遵循的原则

土地流转过程中要处理好三权的关系：土地集体所有权，农户的承包权，经营户的经营权。

## 三、土地流转如何带动农村经济发展

### （一）抓好宣传，形成合力

为了保障土地流转工作能够顺利开展，政府需要做好相关政策的宣传工作，让农村的广大群众了解土地流转过程中相关的法律，进而提高土地流转工作的实施效率。政府在宣传过程中需要做到以下几点：第一，需要让农村群众全面了解土地流转的法律流程，保障群众能够积极响应政府的号召。例如：为了加大宣传，政府可以建立专门的网站、公众号等，为群众提供了解土地流转相关流程的途径，让群众认识到土地流转对于农村经济发展中的重要作用。第二，宣传过程中需要实事求是，为了扩大宣传，相关负责人可以挨家挨户地进行走访，为广大群众介绍土地流转所带来的好处，以此来提高群众的思想意识，进而积极配合政府的相关工作。第三，需要落实到专人负责，保障政府和群众之间能够形成合力作用，从而快速地完成土地流转工作。

### （二）加强指导，完善制度

土地流转工作的实施离不开专业的指导，对于不同的农村地区，经济发展状况是不同的，因此，土地流转过程需要以专业的指导作为保障。首先，需要对农村的土地资源状况进行调查，了解群众的基础情况，同时对农村群众进行专业的指导。例如：政府可以针对土地流转问题开展专题讲座，对群众的疑问进行解惑，帮助群众更好地了解土地流转的相关内容，从而保障群众能够积极地配合政府工作。其次，需要对土地流转制度进行完善，保障制度内容对实际工作具有指导意义，可以对土地流转过程的实施提供重要保障。最后，需要保障土地流转过程更加地合法化和合理化，让农村群众能够真正地接受土地流转这一制度，这样既可以保障土地流转工作的顺利实施，又能够切实保证农村群众的利益。

### （三）服务产业，助力脱贫

在土地流转工作中，政府需要将这一过程视为服务产业，既要保障农村群众的根本利益，又要带动农村经济的发展。为此，

需要做到以下几点：首先，政府需要组织好土地整治工作，对土地合理地进行改造，保障土地产业能够更好地发展。其次，需要保障土地能够被最大化利用，既要满足农村群众的实际需求，又不能对土地流转工作造成影响，保障农村群众切实能够从中得到利益，进而促进农村经济的发展。例如：对于区块较为混乱的土地，可以采取“大块并小块”的原则，将土地进行有效的整合后再统一划分，从而保障土地能够进行规模化生产。最后，需要对土地流程环节进行严格监管，保证土地流转工作能够有序进行，为群众助力脱贫过程提供重要保障，只有这样群众才会更加拥戴土地流转这一举措。

### （四）建立制度，规范管理

为了保障土地流转工作的公平与公正，需要为其建立相应的规章制度，只有这样才能保障土地流转过程更加地规范化和合法化。要想保证土地流转制度的合理性，首先，需要采取自愿的原则，不能强制要求农村群众进行土地整改，需要采取有偿、惠民的原则，将群众的利益放在首位，从而保障土地流转工作能够井然有序地进行。其次，政府需要出台土地流转的管理条例，对土地流转过程进行有效的管理，保障土地管理过程能够统一化，管理制度能够规范化。最后，需要对土地流转工作做好记录，群众之间禁止私自进行土地流转，只有经过政府的签证后土地流转过程才能生效，这样可以有效地避免群众由于合同问题发生纠纷，同时也有利于政府对农村土地所有权的管理。

### （五）因地制宜，促进流转

土地的流转过程需要遵循因地制宜的原则，采用多种多样的形式促进土地流转，从而带动农村经济快速发展。土地流转过程主要有以下三种形式：第一，托管。这种土地流转形式适用于出外打工或者无法从事农业生产的群众，雇佣他人来进行农业生产。第二，出租。可以将土地的使用权转让出去，以此来赚取土地的租金，土地的收益归租赁者所有。第三，互换。当群众有耕种或者管理需求时，群众之间可以进行土地的互换，以此来满足农业生产的要求。因此，采取怎样的土地流转形式主要由土地所有者的需求来确定，土地流转过程将会促进资金的流动，从而带动农村经济的发展。

### （六）资金扶持，提供保障

为了促进农村经济的发展，政府可以采取资金扶持的方式，并且对土地流转过程中起到重要作用的农村群众进行奖励，让更多的群众投入到带动农村经济发展的行动中来。首先，政府需要设立专项奖金对农村群众进行奖励，鼓励群众进行规模化生产。其次，需要加大对群众的扶持力度，例如：当群众遇到资金周转问题时，政府可以为群众提供贷款服务，保障群众的生产过程能够继续进行下去。然后，需要为农业生产过程提供保障，降低农业户的经济损失。例如：在发生重大的农业灾害后，政府需要根据农业户的损失情况，适当地对其进行补偿，让农村群众的农业生产过程无后顾之忧。最后，允许土地承包经营权市场化，以此来加快土地流转过程的运行，进一步带动农村经济的发展。

### （七）做好监督，强化管理

为保障土地流转过程能够良性运转，政府需要采取有效的措施对其进行监督，不断对管理过程进行强化，让土地流转工作更加地规范化。首先，需要对土地转让合同进行严格监管，避免

土地所有者私自转让土地。其次，需要组织人员定期对农村土地资源进行实地考察，记录土地所有者的土地地点、面积、土质特性等，保障政府能够对农村群众的土地信息掌握得更加全面和具体，能够将相关信息记录在案。然后，需要建立土地流转仲裁机构，从而保障土地流转过程能够顺利进行。例如：当农村群众出现土地仲裁问题时，可以找仲裁机构进行解决，从根本上解决群众的土地流转问题，保障土地流转过程健康、有序地发展。最后，需要做好土地流转的监督工作，并且保障监督过程能够严格落实，全面地管理过程进行强化。

#### （八）把握关键，循序渐进

土地流转过程需要把握关键点，明确土地的所有权，并且循序渐进地完成土地流转工作，从而保障土地流转工作能够顺利开展。首先，需要严抓土地的流转形式，如托管、出租、互换等，无论何种托管形式，在发生土地流转时，都需要仲裁机构进行签证，这一点需要牢牢把握，并且将其写到土地流转的相关法规中。其次，土地流转虽然可以将市场作为导向，但仍然需要以农村群众的利益为主，进而带动农村经济的发展，市场经济只是起到导向作用，农村经济才是关键所在。最后，土地流转过程需要公开、公正，这样可以有效地保障土地流转的透明化，同时群众可以对其更好地进行监督，避免农村群众出现违规交易的行为，进而引起土地所有权纠纷问题，对农村群众的切身利益造成影响。

#### 四、结论

综上所述，土地流转工作可以有效地带动农村经济的发展，使广大农村群众能够脱贫致富。但土地流转过程中，也会产生一些阻碍问题。所以，为了更好地保障自身的利益，农村群众需要严格遵守相关法律规定，杜绝私自交易土地的行为发生。

#### 参考文献：

- [1]黄涛.百色：三举措做好土地流转工作[J].南方国土资源，2018（01）：64.
- [2]杨丽娟.做好土地流转工作带动农村经济发展[J].新农业，2020（21）：59-60.
- [3]周元鸿.做好土地集中连片流转工作促进农民增收[J].农家参谋，2020（14）：32.